

В этом году областная библиотека отмечает 75-летний юбилей. Создана она в соответствии с постановлением облисполкома и бюро обкома ВКП(б) № 63 от 30 июля 1944 года «О мероприятиях по восстановлению хозяйства г. Брянска», первый пункт которого гласил: «Организовать в г. Брянске в 3-м квартале с. г. областную библиотеку».

Директором учреждения с 16 ноября 1944 года была назначена Вера Владимировна Грачева, окончившая Ленинградский коммунистический политико-просветительский институт и прибывшая по направлению Наркомпроса РСФСР. Ее замом стала Мария Ивановна Обухова, с 8 августа до 16 ноября 1944 года исполнявшая обязанности директора.

Деятельность крупнейшего ныне культурного центра началась в малоприспособленном помещении (одна комната — 225 кв. м), при отсутствии специалистов для производства ремонтных работ. В разрушенном городе катастрофически не хватало топлива, поэтому вся внутренняя работа была приостановлена, ремонт помещения прекращен. А в протоколе заседания президиума обкома союза политпросветучреждений от 16.10.1944 г. даже отмечалось, что «никаких перспектив к открытию библиотеки для читателей нет».

Однако задача была выполнена. До 20 ноября сложили две печи, частично застеклили оконные рамы, сбили пять столов и шесть скамеек. 10 декабря после заседания бюро горкома ВКП(б), на котором был заслушан доклад Веры Грачевой, библиотека получила достаточное количество дров. Это позволило в кратчайший срок, до 1 января 1945 года, закончить капитальный ремонт здания и приступить к подготовительной работе по открытию библиотеки.

Главной задачей дирекции библиотеки на начальном этапе было комплектовать штат. Работали всего 6 человек вместо 32 по штатному расписанию. В это время перед ними встали серьезные задачи: организовать работу отделов библиотеки, рационально использовать площадь для обслуживания читателей и пропаганды книг, приступить к обработке поступающей в фонд литературы, приобрести оборудование. Благодаря активной работе 15 января 1945 года, через полгода после принятия решения о ее создании, библиотека распахнула свои двери для читателей.

Из автобиографий понятно, что война сдвинула людей с родных мест, им пришлось прерывать учебу, менять место работы и профессию в связи с потерей родителей. В эти первые годы к нам пришли люди, которые связали свою жизнь с библиотекой на долгие годы. Это Вера Владимировна Грачева, Михаил Иосифович Прокопчик, Евгения Иосифовна Цукерман, Зоя Афанасьевна Иванова, Нина Сергеевна Тушущкина, Лариса Прокофьевна Виласева, Анна Владимировна Волкова, Людмила Николаевна

РАЗРУХА НЕ СТАЛА ПОМЕХОЙ



Первый директор библиотеки В.В. Грачева.



Коллектив библиотеки в 1944 году.

на Власова, Раиса Михайловна Болотина, Сова Иванова Колунова, Юрий Тимофеевич Сивоконин, Таисия Васильевна Горнова, Вера Соломоновна Беленькая, Лариса Евгеньевна Елисеева, Лидия Леонидовна Синицкая и др.

За 1945 год развернули работу отдел обработки и комплектования книжных фондов, читальный зал, абонемент, отдел книгохранения. Рос и книжный фонд, в котором поначалу насчитывалось 2574 экземпляра. Вскоре он пополнился литературой, присланной из Государственного обменного фонда. Поступило свыше 60 тыс. экземпляров книг. За 1945 год библиотека обогатилась ценными изданиями полных собраний сочинений русских и зарубежных классиков, справочниками, энциклопедиями, словарями, была организована работа по получению книг по межбиблиотечному абонементу из библиотеки Москвы.

Библиотекари пропагандировали произведения классиков марксизма-ленинизма, организовывали изучение книг И.В. Сталина: «О Великой Отечественной войне Советского Союза», «Краткий курс истории ВКП(б)», рассказывали о задачах мирного строительства. Библиотека обслуживала различные группы читателей: преподавателей, лекторов, агитаторов избирательных

участков, студентов, учащихся средних школ и др. Работники абонемента оказывали помощь родителям и ребятам в выборе детской литературы. Особая группа — инвалиды Великой Отечественной войны. Библиотекари помогали им в подборе литературы для овладения новой профессией и в работе по самообразованию, а также демобилизованным воинам в пополнении знаний по их гражданской специальности, повышении общего культурного уровня.

Была организована выставка «Литература о Великой Отечественной войне Советского Союза», проводились массовые чтения и библиографические обзоры по произведениям советской литературы о борьбе народа за захваченными. Активно пропагандировались книги В. Василевской «Просто любовь», К. Симонова «Дни и ночи», Б. Горбатов «Непокоренные», А. Фадеева «Молодая гвардия», а также И. Эренбурга, А. Толстого, В. Гроссмана.

Победоносное окончание Великой Отечественной войны библиотека ознаменовала организацией выставок на темы: «Великая Победа», «Да здравствует наша Победа!», «Парад Победы», «Слава героической Красной Армии — армии победительниц!» Библиотека знакомила молодежь с книгами о героях войны — Зое Космоде-

мянской, Александре Матросов, Лизе Чайкиной, молодогвардейцах.

К выборам в Верховный Совет СССР оформлялись выставки произведений литературы, тематические карточки статей, велась наглядная пропаганда, организовывались массовые чтения художественной литературы...

К 17 сентября 1945 года, 2-й годовщине со дня освобождения Брянска и Брянской области от немецко-фашистских захватчиков, в библиотеке были собраны материалы о партизанском движении и зверствах карателей, о возрождении промышленности, сельского хозяйства, культуры. В читальном зале открылась большая выставка «Брянск в дни Великой Отечественной войны», организованная совместно с областным краеведческим музеем. Выставка вызвала большой интерес у читателей и населения города.

В это время библиотека активно сотрудничала с областной газетой «Брянский рабочий» и брянским радио. По радио звучали рекомендательные беседы о творчестве писателей, анонсы мероприятий, проводимых библиотекой. В газете «Брянский рабочий» печатались статьи о работе библиотеки, обзоры новинки художественной литературы.

Несмотря на небольшой штат сотрудников (19 человек) и тяжелое материальное положение, расширялся круг читателей. Библиотекой в течение 1945 года было обслужено 6022 человека, выдано 106483 книги, выдано 1168 библиографических справок, организовано 70 книжных выставок, проведено 13 методических совещаний и 20 семинаров. В то же время сотрудники часто привлекали к общественным работам, что нашло отражение в документах того периода. Приказы № 11, 55, 61, 65, 68 за 1945 год гласили: «Мобилизовать на лесозаготовку 5 сотрудников... Направить на лесозаготовку для обеспечения топливом, ответственным за доставку дров назначить зам. директора М.И. Обухову... Л.П. Виласеву, принятую на работу 20.02.45 г., считать мобилизованной с 22.02 на лесозаготовку... Мобилизовать 9 человек на уборочные работы с 27.10 по 06.11.45 г.» и т. д.

В далекое прошлое уходят суровые годы Великой Отечественной войны, но мы бережно храним память о сотрудниках, которые за вклад в борьбу с врагом отмечены наградами Родины. Так, Павел Иванович Авдеев награжден орденом Отечественной войны и Красной Звезды, орденом Славы, медалями «За победу над Герма-

нией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Японией». Людмила Николаевна Власова, во время блокады Ленинграда сражавшаяся в Кировской дивизии, награждена медалью «За оборону Ленинграда». Зоя Афанасьевна Иванова отмечена медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Михаил Афанасьевич Баздеркин, с октября 1941-го по сентябрь 1943 года воевавший в партизанской бригаде имени Сталина в Трубчевском лесу, заслужил орден Красной Звезды, медали «Партизан Отечественной войны I степени», «За боевые заслуги». Вера Михайловна Баздеркина в 1942–1943 годах сражалась с врагом в составе бригады имени Сталина, а Софья Даниловна Панасенкова — бригады «За Родину», награждена орденом Красной Звезды, медалью «Партизан Отечественной войны I степени». Боевой путь Михаила Федоровича Шапкина отмечен орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медалью Болгарии «Отечественная война 1941–1945 гг.».

Имели награды и другие сотрудники библиотеки. У Анны Ивановны Алешиной была медаль «За боевые заслуги». Софья Васильевна Павлова, Галля Михайловна Высотина, Елизавета Анагольевна Меркулевская и Нина Сергеевна Тушущкина были отмечены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

В 1945 году за большой вклад в работу областной библиотеки были представлены к награде медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» руководители В. Грачева и М. Обухова, зав. отделом обработки Е. Цукерман и зав. абонементом Н. Давыдова.

Мы с благодарностью вспоминаем наших коллег, которые создавали библиотеку в тяжелые военные годы. Их жизнь — это пример мужества, стойкости, профессионализма, ответственности, добросовестного служения библиотечному делу.

Лариса БОНДАРЕВА,
зав. отделом областной библиотеки им. Ф.И. Тютчева.

При подготовке статьи использованы отчеты и материалы «Персоналии Брянской областной библиотеки», собранный Р.К. Пожарниковой (заслуженным работником культуры, директором областной библиотеки с 1974 по 1996 год).